

编者按

说身边事,议身边事,齐鲁晚报本地新闻评论版今天正式与您见面。17个城市组成的齐鲁大地,每天都发生着变化。不管是大事,还是小事,您都可以说一说,议一议,本地新闻评论版将是您可以畅所欲言的地方。来稿要求事实准确、说理有据、文字精炼。欢迎专家、学者或一线工作人员、调查机构等开专栏或发表调查报告。同时,本版稿件欢迎读者通过邮件和来信进行反馈。  
来信地址:济南市泺源大街6号山东新闻大厦12楼评论部收 邮编:250014 邮箱:bendipinglun@126.com

# 装窨井防坠网决不能打折扣

## ■齐鲁视点

本报评论员 赵丽

汛期来了,我省要求各地立即开展“问题井盖”排查整治。井盖伤人一律由产权单位负责赔偿。所有窨井都要装防坠网,2015年所有井盖要“上户口”。记者调查发现,有的城市已安装防坠网,有的还在等通知(详见A07版)。

试想一下,好端端地走在路上,却被问题井盖伤了,难免要骂。为啥?井盖安装在道路或其他

公共部位,它就不是个私人问题,管不好井盖,是管理部门失职失责。省住房和城乡建设厅在汛期就井盖管理提出统一要求,既是消除安全隐患的必要之举,也让城市管理多了些标准和规范。

井盖就像城市的“毛孔”,数量多、分布广,平时不惹人注意,但一旦出现问题,往往就是“坑人”的大事。这些年来,全国各地出现的井盖伤人事故实在是不少,一听说这样的事故,民众是又恨又怕。恨的是,有些城市动辄大拆大建,对“面子”百般经营,对“里子”却马马虎虎不上心。怕的是,只要

井盖存在安全隐患,那谁都有可能成为受害者。尤其是雨季到来,井盖容易移位,危险系数升高,怎能不让人心生担忧!

为了消除安全隐患,一些城市也在采取为井盖买保险、加装防坠网等措施,不过,各地情况不同,有的地方管理水平有限,下的工夫也不够。现在我省为井盖管理设置统一的“硬杠杠”,个别想偷懒省事的地方可得好好想想了。

实事求是地说,因为点多面广,又牵涉到多个管理主体,井盖管理确实不是个简单的、容易出

彩的工作,现实中,也常见出现问题多方推诿的现象。我省推出的井盖“上户口”、出现问题产权单位担责等措施,正是号准了脉后开出的良方。新规落地推行时很可能遇到这样那样的阻力,让好事打了折扣,因此,配套措施还得跟上,尤其是要建立完善的责任机制,强化执行力。

尽管有种种困难,但能把井盖管成什么样,说到底还是由态度和执行力决定。如果“雷声大雨点小”,就会让人空欢喜一场。现在良方已有,就看各级政府能否绷紧弦,真正把好事办好办实了。

## 城事速评

据《沂蒙晚报》报道,因父亲身患重病,辞职前最后一次出车的临沂的哥杨玉杰,在自己车上捡到了一万多元钱。虽然看病要钱,但为了心安,杨玉杰将钱还给了失主。后来,爱心持续发酵,失主送来5000元医疗费、市民自发募捐、企业愿为杨玉杰提供工作岗位……

——齐鲁大地上总不缺乏凡人善举,社会需要这样的“凡人歌”来涤荡浮躁。好人得好报,善举有接力,“凡人歌”能唱出更大的正能量。

据《青岛日报》报道,为破解城市多头管理困局,青岛组建市城管督察办,代表市政府对市容市貌、环境卫生、园林绿化、市政设施、公用事业及城管执法等城市管理工作进行协调、监督。6月份以来发现的245个问题已办理完成227个。

——城市管理是一门科学,根据实际工作中出现的问题进行探索创新值得赞扬。其实,城管水平如何,民众最有发言权,代表市政府的城管督察办完全可以吸纳部分市民代表加入其中,进一步体现城管为民。

据《淄博日报》报道,高青瓜农王师傅在张店卖瓜,没想到却遇到不同的待遇。在人民路口交警将王师傅查扣,说拉运货车不允许进城,处罚款200元;而当王师傅走至华光路口时,交警却告诉王师傅,运送西瓜车辆有“政策”不查扣不处罚。

——执法标准不统一,法规政策不透明,这事真该改改。希望以后老王再进城卖瓜,不再遭遇“双重待遇”。

# 没必要扎堆抢买热点学区房

## ■齐鲁视点

本报评论员 葛亮

济南市规定,2016年中考时,普通高中招生计划全部分配到初中学校。这意味着考高中时,指标生只需在校内竞争,而择校生上高中的几率将大幅降低。近期,不少家长因此放弃择校转而购买学区房。受此影响,热点小学的学区房价格普遍上涨。

打眼这么一看,指标生政策推高房价是定论了。不过,别急于下结论。

指标生政策的初衷是为了教育均衡发展,遏制择校,大方向是对的。从今年实行的效果来看,确实起到了一定作用。对于由此带来的学区房价上涨问题,要一分为二地看待。短期内,为了上好小学好初中,并且能获得指标生身份,买学区房基本上是唯一道路。但热点小学的学区房源是有限的,供需失衡必然会推高房价。

从长期来看,热点初中获得的指标生名额不可能无限制地增长,也不可能超过其他初中太多。这样一来,热点初中的校内竞争将会非常激烈,高分上不了优质高中的情

况将不会少见。今年就出现了393分能上省实验中学,而部分热点初中500分以上的考生上不了省实验中学的情况。

花了大价钱,还是上不了好高中,这又何苦呢?从长远来看,对热点小学学区房的疯狂追逐不会是常态。理性的家长会根据孩子的实际情况做出合理的选择。

当然,部分家长会担心,我不买热点小学的学区房,我的孩子上了个普通初中,即使考上了优质高中,会不会跟不上其他优质初中的毕业生,从而沦为“差生”。这种担心其实有些多虑了。一方面,在指

标生政策引导下,各小学、初中肯定会不断提高办学水平,另一方面,孩子是有无限可能的,三年下来,孩子成绩消长会变化很大,过早地下结论,往往只会害了孩子。

当然,优质小学和初中的形成是一个长期过程,教育均衡也不是短期内就能解决的。现在一个家庭基本只有一个孩子,家长铆足了劲让孩子上热点小学,也情有可原。但事情总是在起变化的,从济南推行指标生政策的力度来看,从政府对房价的调控来说,热点学区房降温是可以期待的事情。从长远看,真没必要扎堆购买热点学区房。

拒绝浪费  
成由勤俭败由奢



讲文明树新风公益广告  
齐鲁晚报·生活日报